什么是百日咳、如何传播?临床上有何症状?

权威专家支招防治"百日咳"

新华社记者 李恒

伴随痉挛性咳嗽和 鸡鸣样吸气吼声、咳嗽 持续时间长……近日, 作为急性呼吸道传染病 的百日咳备受关注,部 分医院儿科已出现相关 病例。什么是百日咳、 如何传播? 临床上有何 症状?如何预防和治 疗?针对公众关心的热 点,国家卫生健康委3 月31日组织疾控、医学 专家接受媒体采访,作 出专业解答。



百日咳鲍特菌引起+飞沫传播 何为百日咳?

百日咳是常见的儿童疾病之一,也是全球 婴幼儿死亡的重要原因之一。中国疾病预防 控制中心免疫规划中心细菌病疫苗室副主任 郑徽介绍,百日咳是由百日咳鲍特菌引起的急 性呼吸道传染病,传染性强,病程较长,主要通 过呼吸道飞沫传播。

根据《百日咳诊疗方案(2023年版)》,百日 咳潜伏期一般为7至14天,有的可达21天。从 潜伏期末开始至发病后6周均有传染性,尤以 潜伏期末至出现症状后2至3周传染性最强。

首都医科大学附属北京儿童医院呼吸中

心办公室主任徐保平介绍,百日咳一般分为卡 他期、痉咳期和恢复期等3个阶段,如果不加干 预,3个阶段加起来通常要持续100天左右。

专家介绍,卡他期主要表现为流涕、打喷 嚏、咽痛等上呼吸道感染症状,多无发热或初 期一过性发热;痉咳期通常从第2周开始,标志 性症状为痉挛性咳嗽,即一连串、严重剧烈的 咳嗽,在痉挛性咳嗽后伴有深长吸气,高调鸡 鸣样声音,俗称"回勾",昼轻夜重,睡眠期间痉 挛性咳嗽更为突出,影响睡眠;恢复期一般持 续1至2周,咳嗽频率和严重程度逐渐降低。

如何治疗? 一般治疗+抗感染治疗+对症治疗

徐保平介绍,百日咳治疗方式包括一般治 疗、抗感染治疗和对症治疗。其中,一般治疗 包括给孩子提供良好舒适的环境等;对症治疗 则包括祛痰、平喘等,若孩子出现并发症要及 时送医就诊。

"孩子患上百日咳,主要是气道里有痰黏 稠,越咳不出来越会刺激气道咳嗽,需要帮助 患儿祛痰。"首都医科大学附属北京中医医院 儿科主任李敏介绍,根据孩子体质不同,需分 清证型,如果是寒证则加温药,如果是热证则 加清热的药。临床上常用清肺化痰尤其是用 清肝的方法进行治疗,常用药物包括小儿鹭鸶 咳丸等。

百日咳一般病程较长,后期如何更好护 理?李敏表示,孩子有寒热虚实不同体质之 分,后期主要分为气虚型和阴虚型。气虚型体 质的孩子痰液较黏,咳嗽起来痰较少难以咳 出,且大便可能较干,可服用梨水或银耳水等; 阴虚型体质的孩子看起来白白胖胖,痰会相对 多一些,容易腹泻,可给孩子服用陈皮水等。

怎样预防? 接种疫苗+良好卫生习惯

郑徽介绍,接种含百日咳成分疫苗是预防 百日咳最经济最有效的手段,对降低百日咳感 染后的重症和死亡有较高的保护效果。

按照国家免疫规划程序,儿童应在3、4、5 月龄和18月龄各接种1剂次含百日咳成分疫 苗。适龄儿童应及时、全程接种含百日咳成分 疫苗,未接种儿童应尽快补种。

郑徽表示,百日咳通过自然感染康复或疫 苗免疫获得的保护性抗体并不能持续终生,随 着时间延长抗体的保护效果会衰减,因此各年 龄段人群均可见百日咳发病,其中婴幼儿发病

风险更高。患儿年龄越小,出现并发症和重症 的风险越高。小月龄患儿易合并肺炎,还有部 分患儿可能会合并百日咳脑病。对于婴幼儿 来说,感染百日咳的父母或其他家庭成员是主 要传染源,有孩子的家庭要加强防护。

专家建议,在日常生活中,公众要保持良好 的个人卫生习惯,勤洗手,咳嗽或打喷嚏时遮掩 口鼻;注意劳逸结合,合理作息,适当参加体育锻 炼,增强自身抵抗力;在照顾婴幼儿时,成人出现 咳嗽等症状时,应及时佩戴口罩,加强手卫生,避 免传染给孩子。③6 新华社北京4月1日电



公安部发布清明节道路 交通安全预警

这些方面 安全风险突出

新华社北京4月1日电(记者 任沁 沁)清明节临近,公安部分析研判清明节假 期交通安全形势,4月1日发出交通安全提 示,预警五大风险。

结合近年来清明节假期交通事故规律 特点,公安部研判,今年清明节假期,陵园 墓区及沿线交通安全风险加大,节前陵园 墓区将陆续迎来祭扫车流人流,清明节当 天陵园墓区以及通往陵园墓区的沿线干道 将迎来祭扫交通出行最高峰,由于陵园墓 区多位于城郊、山区,交通事故易发多发。

旅游车辆及景点道路交通安全风险突 出。清明时节,群众踏青赏花、外出聚会活 动集中,出游刚需较大。旅游客运、公路客 运、租赁包车等需求增加,景点及周边道路 车流量将明显增多,交通事故风险较高。

农村地区交通安全风险突出。清明前 后,农村地区进入春播春种农忙时期,生产 作业运输、务工务农人员集体出行增多,面 包车违法超员、农用车违法载人、酒驾醉 驾、无证驾驶肇事易发多发,风险隐患突

高速公路交通事故风险上升。预计今 年清明假期高速公路交通流量将保持上升 态势,各类车辆混合通行程度升高。京津 冀、长三角、珠三角和川渝等城市群、区域 中心城市和主要旅游城市进出城交通流量 将比平日激增,客货车相撞事故风险加大。

阴雨天气带来不利影响。据中央气象 台预报,未来10天,江南、华南中北部多降 雨,降水强度增强,雨天较多,不利出行安 全,易发生车辆追尾相撞、侧滑侧翻事故。

公安部提示,假期自驾出行,应提前关 注当地天气、路况信息,合理规划出行时间 和路线。驾车时应全程全员系好安全带, 杜绝酒后驾驶、超速行驶、强超强会、分心 驾驶等违法行为。

高速公路行车,要保持安全车距和车 ,遇雨雾天气要降低车速,减少变道超 车。驾车行经农村地区,遇急弯陡坡、临水 临崖等路段时,不要强超强会,注意路侧车 辆和行人。驾驶面包车请勿超员载客,驾 驶货车、拖拉机、三轮车不得违法载人。假 期乘车出行,要选择具有正规资质的旅行 社和旅游包车,坚决抵制乘坐超员客车、 "黑车"。③6

社址:南阳市梅溪路666号 邮编:473014 广告经营许可证:宛市监广发登(2020)01号 订报热线:63295555 发行投诉:63299999 印刷:南阳日报社印刷厂(光武大道东段1166号) 电话:63152823 单价:1.0元